苎麻纺织技术的创新及 在针织领域的应用

刘政1. 聂春玲2

(1.湖南华升集团公司,湖南 长沙 410015; 2.湖南华升株洲雪松有限公司,湖南 株洲 412000)

摘要:介绍苎麻纤维的历史及国际地位,苎麻纤维及其产品的优良特性。重点阐述苎麻纤维加工技术,以及苎麻在针织领域的应用。指出:苎麻的种植、机械剥制、生物脱胶、纺织、染整等一系列加工技术有了新的突破;用苎麻纤维制作的纺织品具有强力高、吸湿散湿快、透气性好、耐腐、不易导电、凉爽舒适、抗菌防臭等优良的服用性能。苎麻针织产品以时尚服饰面料、职业装面料以及家纺面料为主要开发方向,目前已开发的产品主要有保健内衣面料、T恤面料、保健袜、家纺家居4大类。

关键词: 苎麻;针织原料;纤维加工技术;技术创新;针织面料

中图分类号:TS 182+.2

文献标志码:A

文章编号:1000-4033(2012)10-0015-03

1 苎麻纤维的历史及国际地位

苎麻纤维是我国特有的重要 纺织原料,中国麻纺织技术有6000 多年历史,1979发现的湖南澧县城 头山遗址出土的苎麻编织物,经鉴 定距今已有 6300 年历史[1]. 浙江钱 山漾出土的苎麻布残片经向密度 已达到 30 根/cm, 显示早在距今 4700多年前的新石器时代[2],我国 苎麻纺织技术已有了非常明显的 进步。到了周代, 苎麻已被当时的 统治阶级列入征收赋税的项目之 一, 苎麻纺织品不仅是贵族阶级互 相馈赠的高贵礼品,也被用来制作 "麻冕"(今称为"乌纱帽"),作为统 治者权力的象征。到秦汉时期, 苎 麻纺织品才逐渐成为广大劳动人 民的衣着原料。1972年湖南马王堆 一号汉墓出土的精细苎麻布,经密 达到了 32~37 根/cm, 纬密 30~44 根/cm^[2],说明当时苎麻纺织技术已 达到了相当高的水平。

数千年来,我国苎麻纺织一直沿袭古老的手工绩织方式,这种工艺一直流传至今,湖南和江西等地的夏布生产仍然采用此种方式。采用机械方式进行加工还是近代的事情,形成规模工业化生产则是在20世纪50年代,"一五"期间我国投资兴建了第一家大型现代化苎麻生产企业——株洲苎麻纺织印染厂,标志着我国苎麻纺织进入了规模化生产阶段。

苎麻纤维属于稀有天然资源, 只占世界纤维总量的 0.5%左右, 我国是世界上出产苎麻最多的国家,占世界总产量的 90%以上^[3], 常年种植面积在 10~20 万公顷 (10~20 亿 m²),主要分布在湖北、 湖南、江西、四川等省,是最具有资 源垄断的中国特色的传统天然纺织原料之一,国际上又称苎麻为"中国草"。

2 苎麻纤维及产品的优良特性

苎麻为荨麻科苎麻属,是多年生宿根性草本植物,苎麻杆表皮经加工制作成苎麻纺织用苎麻纤维。 苎麻纤维是一种纺织性能优良的 苎麻纤维,单纤维长度为60~250 mm,线密度为0.38~1.06 tex^[4],是麻类作物中最长,并可单纤维加工的天然纺织纤维。

苎麻纤维结构独特,中间有沟状空腔,管壁多孔隙,并且细长、坚韧、质地轻、吸湿散湿快,其透气性比棉纤维高3倍左右。苎麻纤维性能优越,含有叮咛、嘧啶、嘌呤等元素,具有防腐、防菌、防霉等卫生保健功能,同时还具有抗静电、抗紫外线等特性,在世界上一直属于高档

天然纤维原料之一,被公认为"天然纤维之王"^[5]。用苎麻纤维制作的纺织品具有强力高、吸湿散湿快、透气性好、耐腐、不易导电、凉爽舒适、抗菌防臭等优良的服用性能。

近代的中国苎麻夏布远销世界各地,而现在苎麻纤维主要被用来制作高档服饰。由于其优良的服用性能满足了人们追求时尚、健康、生态环保的绿色消费理念,苎麻服装常常被誉为"空调服"、"保健服"[6]。

3 加工技术及产品的全新突破

3.1 加工技术的创新

传统苎麻纺织加工的代表性产品——夏布,其制作工艺分为绩纱和制布两部分。手工绩纱主要包括原麻漂白、撕片、卷缕、捻纱、绕纱等工艺,制成纱圈后,再进行制布。制布工艺主要包括刷布、上机、上浆、织造 4 道工序,制成原色坯布,制成的坯布表面纹路粗糙,手感粗硬,主要用于制作工艺品。

近几年来,麻纺织加工技术有了新的突破,从苎麻种植、机械剥制、生物脱胶、纺织、染整等全过程进行了全面的技术创新。

以株洲苎麻纺织厂为代表的 现代苎麻纺织加工工艺,在夏布的 加工基础上有了较大进步。收获苎 麻后,通过手工剥制、化学脱胶、纺 织、染整等工艺,生产出中低支苎 麻坯布及漂白布,制成的苎麻布较 夏布的外观和手感都有较大改观, 且可用于制作各类服装。

3.1.1 种植

辐射育种、无性繁殖技术、无融合生殖技术的运用,使苎麻品种得到了优化,产量提高了20%~30%。

3.1.2 剥制

新型剥麻机代替了手工剥麻, 提高了效率。

3.1.3 脱胶

微生物脱胶、生化联合脱胶、节能环保快速脱胶、带状精干麻加工等脱胶新工艺及设备的运用,使成本下降60%,节能30%左右,纤维质量和可纺特性提高近3个等级。

3.1.4 纺织

高支苎麻面料纺织生产技术 达到世界先进水平。赛络纺、紧密 纺、嵌入式纺纱等新型纺织技术在 苎麻生产中的应用,使苎麻纱线毛 羽过多过长的问题得到了较好的 改善。针织技术在苎麻行业的应 用,填补了国内针织服装产品中缺 乏苎麻元素的空白。

3.1.5 染整

抗皱处理、柔软处理、涂层处理、蚀毛处理等后整理技术的引进,以及双丝光、气流染色等技术的运用,使苎麻产品的服用性能得到了较大改善和提高,同时还降低了能耗,减少了排放。

3.2 产品品种的丰富

些麻纺织加工技术的创新和应用,打破了传统纯些麻或些麻与棉交织面料的单一产品模式,生产出高支高档些麻坯布、漂白布、色布、印花布以及针织布等各种不同花色品种及风格的新产品,产品的外观及服用性能都得到了很大改善,品种得到了较大丰富。

近几年来,科技人员通过技术创新开发出了各类苎麻新产品,如通过伴纺减量技术的应用和创新,开发出了以 10 tex 以上的高支细薄纯苎麻产品为主的极品麻系列产品。通过混纺交织加工技术的运用和创新,使苎麻纺织原料得到了较大拓展,加入了亚麻、羊毛、真丝、天丝、金属丝以及其他功能性纤维等新的元素,生产出了苎麻与亚麻以及苎麻与其他功能性纤维混纺交织的复合麻产品,并形成了以苎麻为

主要原料的"雪松麻"、"冰牛仔"等系列新产品。随后,又通过对麻针织产品生产技术的创新,开发出了经典生活、随意休闲、健康运动及有机生态等4大系列针织面料产品,使苎麻产品得到极大丰富。

除了新型苎麻纺织面料外,还 开发出了高品质的麻衬衫、麻针织 服装、麻丝巾、麻袜等服装服饰产 品,以及麻凉席、麻靠垫等家纺产 品。使麻纺产品的应用范围得到了 较大的拓展。

4 在针织领域的广泛应用

4.1 苎麻针织面料的技术突破

针织是我国近20年来发展较 快的一种纺织产业,国际针织品消 费和贸易额年增长幅度均达到 5%,中国针织品消费额年增长则 超过了10%,目前针织服装面料的 产量及日常穿着的普及程度已超 过了梭织面料。棉、毛、丝及亚麻等 天然纤维已成为了针织服装面料 的重要原材料。但是, 苎麻由于它 本身具有结晶度高、刚性大、抱合 力小、纤维线密度较大等特点,因 此,按传统纺纱工艺纺制的苎麻纱 一般都存在强力不匀率高、毛羽多 且长、纱线硬挺等缺陷。在针织上 生产时,不但造成织机的机配件使 用寿命短、织造质量差、生产效率 低;染整加工后面料手感硬挺、回 弹性和衣服保形性差、穿着有刺痒 感等诸多问题,致使苎麻纤维在针 织领域的应用范围受到了极大限 制, 苎麻纤维散热散湿快、抑菌抗 菌等的优良特性在针织产品中没 有得到充分发挥利用。

从 21 世纪初开始,为了充分 发挥苎麻纤维散热散湿快、抑菌抗 菌等的优良特性,满足消费者对具 有保健功能针织面料的需求,充分 发挥苎麻天然的卫生保健特性,湖 南华升集团利用 20 世纪 80 年代 与日本合作生产过苎麻针织产品的优势,加大了对麻类针织产品的研发投入,在纺纱技术创新的基础上,不断改进和提高纯苎麻针织用纱线的品质和性能,大大提高了针织加工生产的效率和产品的质量。

企业还利用自主创新的苎麻 高支纱及复合混纺纱生产技术,开 发了系列高档苎麻针织用纱,生产 出了高档纯苎麻、麻棉交织、麻黏 交织、丝麻混纺、麻涤混纺等多种 风格特色的苎麻针织面料,形成了 产品系列。

为了解决长期以来苎麻针织布只能依赖日本进行染整加工的问题,中国华升集团主动寻求国内技术力量雄厚的针织染整企业进行合作,一起进行苎麻针织产品染整技术的攻关和生产试验,终于突破了苎麻针织产品的染整技术瓶颈,不但保持了苎麻纤维原有的优良特性,而且改善了苎麻产品原有的外观粗糙、有刺痒感、易折皱等不良特性,使苎麻产品质量得到了提高,产品品种得到丰富。

4.2 主要针织产品

4.2.1 保健内衣面料系列

内衣素有"人体第二皮肤"之称,是人们生活中必备的服装,对人体具有保护和装饰的功效,消费者越来越关注内衣的质量及保健功能。2009年湖南华升株洲雪松有限公司成功地开发了"雪松牌"苎麻、真丝、天丝、棉等多纤维复合的针织面料,采用这种面料制作的内衣既有丝般柔软滑爽的触感,又保持了苎麻的吸湿快干、抗菌防臭的保健功能,适合用来制作男女高档保健内衣。

4.2.2 T恤面料系列

针织 T 恤是夏季服装及运动装的首选。2010年湖南华升株洲雪松有限公司开发了"雪松牌"苎麻

盖棉双面提花、高支原色麻棉针织面料等苎麻针织新品种,采用这类针织面料加工的 T恤,既保留了棉的舒适性和吸湿性,又充分利用了苎麻纤维散湿快、抗菌防臭的特性,同时具有苎麻纤维特有的天然微竹节外观和亮丽的光泽,并有丝质般柔软、顺滑、干爽的手感。湖南华升服饰股份有限公司采用湖南华升株洲雪松有限公司开发生产的这类针织面料制作了"华升自然家族"系列 T恤衫,上市后得到了消费者的认可。

4.2.3 保健袜类

苎麻除了纤维强度高,透气性和吸湿性优良外,还能有效防止细菌滋生引起的皮肤瘙痒和散发臭气。2007年开始,湖南华升服饰股份有限公司采用湖南华升标洲雪松有限公司自主开发生产的"雪松牌"及"洞庭牌"高档纯麻和麻棉混纺纱制作了"华升自然家族"系列保健袜、运动袜,这类产品充分利用了苎麻抗菌防臭特性,并具有较好的弹性,穿着舒适,从上市至今一直倍受消费者喜爱。

4.2.4 家纺家居类

以苎麻纤维为主要原料制作的家纺家居用品将苎麻良好的吸湿、透气、抑菌、防臭等卫生保健功能体现得尤为充分,非常符合当前消费者对家居用品健康、环保、舒适的消费潮流,近年来,湖南华升服饰股份有限公司采用湖南华升株洲雪松有限公司开发生产的"雪松牌"苎麻针织家纺面料制作了"华升自然家族"针织系列家纺家居产品.成为市场新宠。

华升集团公司研发和生产的 苎麻针织面料,目前已形成了经典 生活、随意休闲、健康运动及有机 生态等4大系列,产品在中国的北 京和上海,以及法国面料展上引起了国内外客户的关注,现已有多个品种批量生产销往日本、韩国等市场,受到了客户的青睐和好评。

5 结束语

在科技高度发达的今天,麻类 纺织品以其天然的品质和独特的 功能一直备受青睐。随着麻类纺织 品功能性的深入研究和消费者对 麻类纺织品的重新认识,麻类纺织 品的国内外市场将有一个较大的 发展。随着我国人民生活水平的提 高,"返朴归真、回归自然、舒适健 康"等新的消费观念的兴起,麻纺 服装、室内装饰、卫生保健用品等 也将迎来巨大的消费市场。

"十二五"期间,我国苎麻产业 应把握时机发展精深加工产品,全 面开发多领域多用途产品,打造苎 麻特色产业。华升集团公司以市场 需求为导向,努力开发以苎麻及其 他麻类纤维为主要原料,辅以其他 特色天然纤维、再生纤维素纤维以 及新型功能性纤维的时尚服饰面 料、职业装面料、家纺面料等产品, 以促进苎麻在纺织行业的应用。

参考文献

- [1]姜繁昌,邵宽,周岩,等.苎麻纺纱学 [M].北京:纺织工业出版社,1986.
- [2]百度百科.中国麻纺织史[EB/OL]. [2011-11-09]. http://wenku.baidu.com/view/80dcc19851e79b89680226ae.html.
- [3]顾文元.发挥行业特点 确立行业优势[J].苎麻纺织科技,1995(2);3.
- [4]成雄伟.我国苎麻纺织工业历史现 状及发展[J].中国麻业科学,2007,29 (S1):77-85.
- [5]谢莉敏,陈桂华,吴晓玉,等.苎麻脱 胶工艺的研究进展[J].江苏农业科学, 2012(2);226-228.
- [6] 邹慧,朱普年,刘敏.苎麻产业化建设的运作与思考[J].安徽农业科学,2003 (1):167-168.

收稿日期 2012年7月13日